

Precio de suscripcion.

En Mahon. - 6 rs. al mes adelantados. - los demás por adelantado de la Isla, 7 rs. - se a. trimestre, 24 rs.

# El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.  
(SEGUNDA ÉPOCA.)

Precio de los anuncios.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales. - Se ofrece rebaja a los Sres. Suscritores.

Año III.

Mahon, martes, 10 de Enero de 1871.

Núm. 444.

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 1. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 4 mañana.

## CORTES CONSTITUYENTES.

Extracto de la sesion celebrada el 20 de diciembre de 1870.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR RUIZ ZORRILLA.

(CONCLUSION.)

(Concluye el Sr. Silvela.)

No es este el único artículo que ha resultado irrealizable en vuestras manos; en términos que espero que renunciéis a llamaros defensores de esta Constitución ó que proclameis la necesidad de su reforma, porque estaria infringiendo a cada momento es lo peor que se puede hacer.

No vengo a sostener la teoría absoluta de que no pueden concederse autorizaciones; pero no puedo menos de consignar que con la Constitución vigente son ilegales. En todos los terrenos profesais la misma política; sois liberales mientras nadie os combate, y arbitrarios en cuanto tropezais con algun obstáculo, cuando tenéis mas compromisos que nadie de seguir otra conducta y de no abandonar en el poder la bandera de la legalidad que habéis tremolado en la oposicion.

Yo no me esplico la prisa que mostrais por llegar a una liquidacion que es para vosotros funesta, porque no se ha dado solucion a ninguna de las cuestiones pendientes; ni a las de Hacienda, ni a las de empleados, ni a las de orden público, ni a ninguna otra, en fin, y estais mal preparados para el momento solemne de la muerte. Necesito daros pruebas de que no son estas vanas declamaciones. Ni una sola vez se ha alterado el orden público que haya sido reprimido con arreglo a la ley; y no hay derecho para decir una cosa en la oposicion y practicar otra en el poder, y no comprendo que se hable aquí mas en serio de leyes de orden público.

Y en todos terrenos ha sido un principio la misma política del gobierno cuando se ha encontrado con dificultades. Decia un ex-gobernador de Madrid que la partida de la Porra era un mito, y esto es exacto, tomando la palabra mito en el sentido en que se toma en filosofía de la historia; es decir, como la representacion de un grande hecho natural ó de un gran cambio en el modo de ser de las sociedades; como Orfeo domesticando las fieras con la música representa el arte reduciendo a sociedad a los hombres, ese mito representa en realidad la política del gobierno en todo el periodo que siguió a la que podemos llamar luna de miel de la revolucion de setiembre.

Así, pues, señores, es preciso reconocer la realidad de los hechos; la partida de la Porra podrá no ser organizada por el gobierno; pero es quizá el medio que de ha sostenido en ese banco y que ha impedido que concluya por completo la revolucion de setiembre.

Y esta proposicion, señores, es el digno coronamiento de este edificio, porque lleva en si una violacion de los derechos, lo mismo que todos esos actos de que he hablado antes, y hace con esta dificultad parlamentaria lo que que se ha hecho con las otras dificultades políticas y sociales. Hay, pues,

necesidad de que digais que vuestras leyes son ineficaces para hacer el orden; que dejéis la representacion que hasta aquí habéis tenido, y proclameis como solucion la violencia.

Tratada la cuestion bajo este punto de vista, yo no descenderé al detalle de la proposicion, y hablaré solo del espíritu y las tendencias de la misma. La proposicion la ha apoyado el señor Romero Robledo, y la van a apoyar otros individuos que aun se llaman conservadores.

Y yo pregunto: ¿estos individuos siguen en esta autorizacion el criterio que han seguido en otras que eran mas constitucionales, puesto que entonces la Constitución no las prohibia? El señor Herrera decia en otra ocasion que no podian darse autorizaciones sino cuando se estaba de acuerdo en todo con los principios que profesa el gobierno que las propone y que ha de realizarlas. Pues si están usias tan conformes con la marcha del gobierno, ¿cómo quieren merecer el titulo de conservadores? Yo creo que el señor Herrera habrá modificado los principios que entonces sentó; pero ¿qué fuerza pueden mantener usias sosteniendo lo que sostienen?

El partido progresista no está en esta cuestion mejor que los conservadores. El señor Figuerola que en este debate le representa, fuera de sus condiciones personales ha de hacer un triste papel. (El señor Figuerola: Ya lo veremos.) ¿Quién no recuerda a usia combatiendo otras autorizaciones mucho menos importantes que estas? ¿Quién no recuerda que usia, solo aquí, abandonado de su partido, decia que el gobierno que se salia de la ley se colocaba en el terreno de los sublevados y legitimaba las agresiones contra él? Usia no ha defendido nunca el *salus populi*, y yo no creo que pueda venir a defenderle hoy.

Todos, pues, vais a dar en las postrimerias de esta Cámara el espectáculo mas triste que podeis dar. yo no creo que aquí se vuelva a presentar el dilema de que era preciso hallar una solucion a las dificultades en que nos encontramos, porque de no dársela nosotros por buenas habria que dársela por malas.

Yo no creo que esto sea cierto; yo no creo que la situacion sea tan indisoluble; pero tal como es, la culpa de ella la tienen la mayoría y el gobierno, que no han sabido proveer a la dificultad de la coexistencia del monarca con una Cámara soberana, coexistencia que ha tolerado el partido progresista en mas de una ocasion, como en 1837 y en 1854; pero de todos modos, no creo yo que se pudiera temer una disolucion a mano armada, porque ¿quien habia de entrar aquí con las bayonetas? El general Prim no podia hacer eso; ni tiene fuerza para hacerlo tampoco. Las dictaduras se cogen en momentos que no son el presente, y por hombres que no son el general Prim que ya está gastado en el poder.

El golpe de Estado no podia venir tampoco de una minoria del pais ni del Congreso; esto no lo teme el Gobierno; eso seria sentirse muy debil. El golpe de Estado no podia venir de manos del nue-

vo Rey, a quien creo demasiado leal para esto: la disolucion violenta de esta Cámara no era, pues, posible, y por lo tanto no la pudo suponer en serio el Sr. Romero Robledo, y menos él que ha estado en Italia y debe conocer mejor sus intenciones.

¿Porque, pues, apelar a este medio, que no está ni dentro de la revolucion, ni en las ideas conservadoras de los que lo presentan? Yo estoy seguro de que el señor Topete, si hubiere creído que la revolucion podria tener un término tan arbitrario no hubiera dado el grito que dió en Cádiz; y yo lamento que cada día, señores, hayais dado un desengaño nuevo al pais, como al Sr. Topete, porque hay pocos espectáculos que tanto puedan moralizarlo.

Yo, que aunque conservador; soy liberal, y que creo que el pais en su estado actual no puede soportar mas libertad que la que nosotros queremos darle no quiero que niugun partido profese en el poder otras ideas de las que ha predicado en la oposicion, porque eso conduce a los pueblos a la esclavitud por el camino mas corto, por el desconocimiento y el desprecio hacia los hombres y partidos políticos.

Suspendida la discusion, se leyó el dictámen de la comision de ceremonial.

El Sr. VICEPRESIDENTE (Montesino): Orden del día de mañana: discusion pendiente sobre las actas de Ecija, Motril, Gerona, Huesca Liria y demás asuntos pendientes.

Reunion de las secciones.

Se levanta la sesion.

Eran las siete.

## Noticias Generales.

En diversos puntos de París se establecen con actividad muchos de trigo. En la última reunion

De El Imparcial: Los neos siempre son los mismos.

La Regeneracion vé en el crimen cometido contra el general Prim la mano de la Providencia.

No es la primera vez que esos hombres tan religiosos pintan a la Providencia con un trabuco en la mano.

Tambien vé el colega la susodicha mano en la suspension de garantías.

Y, con efecto, las garantías no se suspenden.

Lo bueno es que la Regeneracion no ve la mano de la Providencia en las inevitables palizas que los carlistas llevan cuando se levantan contra el gobierno; palizas que no le dejan un hueso sano, palizas descomunales como la de junio del año pasado por ejemplo.

Verdad es que allí no debió verse la mano en cuestion. Aquello no fué un bofetón sino un puntapié de la Providencia.

Uno de los redactores del Combate, preso en el Saladero por supuesto delito cometido por la prensa, ha publicado una carta de la que tomamos los

siguientes párrafos:

«Al tratar en la sesion de Cortes de ayer (30) del atentado cometido contra el presidente del Consejo de ministros, el que lo es de las Cortes tuvo por conveniente mezclar en la discusion, segun leo en la *Correspondencia de España*, el nombre del *Combate*, y de aludir á sus redactores diputados.

Estas alusiones, hechas con mas intencion que prudencia, me obligan á declarar que rechazo con la mayor indignacion toda suposicion malévolá que contra los redactores del *Combate* de fuera y ausentes del Parlamento, pueda hacerse respecto de un hecho que repruebo altamente como republicano y como hombre honrado, y como creo firmísimamente reprueban todos mis dignísimos compañeros de redaccion, que, de convicciones profundas y lealtad probada, podrán combatir con energia y violencia la situacion que simboliza el general Prim, pero siempre con franqueza, y nunca con intenciones dañadas, ni ménos con actos que condenan las almas honradas y la moral universal.»

Dice una correspondencia de Burdeos:

«Aunque nada se sabe de Bourbaki, en cuyo cuartel general ha estado Gambetta cuatro dias, este general parece que cuenta ya con 70,000 hombres, y que el espíritu de estas tropas y el material de guerra son excelentes. El plan general es hasta ahora un misterio; pero créese que este ejército intentará reunirse con el de Bretaña, que manda el general Jaurer, y juntando así 100,000 hombres, marcharán sobre Paris, mientras el príncipe Federico Carlos es detenido por Chanzy, y Manteuffel por el ejército del Norte al mando de Faidherbe.»

Correspondencias de Breslau dicen que muchos de los oficiales franceses internados se habian resistido á comparecer diariamente, segun estaba dispuesto, ante las autoridades, con cuyo motivo habian sido trasladados á la fortaleza de Pillase, parte oriental de Prusia.

Entre los prisioneros franceses que se encuentran en la plaza de Brandebourg se han notado síntomas de revuelta que las autoridades se han apresurado á prevenir.

En diversos puntos de París se establecen con actividad molinos de trigo. En la última reunion de los alcaldes habia declarado el ministro de Agricultura y Comercio Mr. Magnin, que existian todavía en aquella capital 10 millones de kilogramos de arroz, 1,800,000 kilogramos de guisantes y judías y una cantidad enorme de grasa y de queso.

Bajo la fé de la *Epoca* publicamos los siguientes detalles del crimen que ha dejado sin vida al general Prim.

«Hemos oido asegurar, dice el colega, que eran inexactos los rumores sobre los coches apostados en la calle del Turco para facilitar la ejecucion del crimen alevoso que ha costado la vida al señor presidente del Consejo de ministros. La presencia de dichos coches era casual, pues segun parece, en uno de ellos iba la señora de un médico muy conocido en Madrid con tres niños pequeños que salian del teatro de los Bufos, yendo inmediatos y á pié otros dos niños mayores por no haber hallado otro carruaje con motivo de la gran nevada que daba principio entonces. El coche de dicha señora empezonó un poco con otro que venia por la calle del Turco, y mientras los dos carruajes cejaban para desenredarse, dícese que la señora oyó ese grito. «Ahí viene, fue-

go», y una descarga sonó en seguida y otra después.

Apesar de sus gritos, temiendo que los tiros hubiesen alcanzado á sus dos hijos mayores que iban á pié el cohero dió la vuelta y aceleró el paso, mientras á escape cruzaba á su lado el coche que conducia al desgraciado general Prim. Los niños que iban á pié con una criada debieron ver distintamente á los asesinos, que no se sabe como ni por donde desaparecieron sin soltar las armas que les habian servido para su infame delito.

Dícese que el juzgado está en la pista de los criminales. Vivamente lo desearemos, por cuanto condenamos en todas las circunstancias esas venganzas inicuas.»

Con motivo de hacer su entrada en Madrid el monarca, se ha mandado distribuir por plaza cuatro reales á las clases de tropa, con inclusion de la guardia civil, cinco á los cabos y seis á los sargentos de las fuerzas del ejército que guarnecen esta plaza.

El frio es tan intenso en toda Francia, que los ejércitos beligerantes suspenden sus movimientos y á penas si tienen un pequeño encuentro. Franceses y prusianos pagan tributo á los rigores de la estacion y ven hoy diezmadas sus respectivas legiones sin que tanto hierro y tanta pólvora sirvan para combatirla.

Dice el *Siecle* que los prusianos han roto uno de los cables submarinos que enlazan á Francia con Inglaterra, y que es muy probable que sufra igual suerte el que queda. Sin duda es está la razon porque se anuncia un nuevo servicio de vapores, que hará 26 expediciones mensuales entre Burdeos y Southampton.

El consejo federal suizo ha dirigido un mensaje á la Asamblea federal, insistiendo en los perjuicios que reportaria á la República helvética la anexion de la Alsacia y la Lorena á la Alemania. Este documento dice que Basilea quedaria enclavado en el territorio Aleman, como Ginebra lo está hoy en el de Francia, y que naturalmente los comunicaciones directas entre dicho canton y Francia llegarían á hacerse muy difíciles.

#### LA VIDA DE PARIS.

Son curiosas las siguientes noticias que sobre lo que cuesta en la actualidad la vida en Paris publica un periódico francés:

«Hay vino en abundancia y vale de 60 á 70 céntimos el litro.

El pan abunda tambien, pero principia á estar racionado, no por temor de que falte en un mes ni aun en dos, sino á causa de ciertos abusos cometidos por los propietarios de caballos, que por economia se servian de pan para alimentar las caballerizas. El heno y la paja han llegado al exorbitante precio de 5 francos el haz.

Há aquí un cuadro curioso de los precios de otros alimentos:

Una gallina vale de 18 á 20 francos; un pato, 50 á 60; un pavo, 35 á 40; un sollo, 30 á 35; los huevos, 1.25 francos cada uno; la manteca, 18 á 25 la libra; un gato, 10 francos; un perro, 10.

Hay carnicerías especiales para la venta de estos dos últimos animales.

El asno está muy buscado, y varia su precio entre 2.75 y 3 francos la libra.

El mulo tiene poco mas ó ménos el mismo precio.

El queso está reservado casi exclusivamente para las ambulancias; pero por favor especial cuatro ó cinco tenderos por distrito están autorizados para venderlo al precio de cuatro francos la libra del *Gruyere*. En este precio el valor real no figura mas que por un franco; los otros tres ingresan en las ambulancias.

En algunos distritos, los quesos de *Gruyere* y de *Holanda*, están reservados para los guardias nacionales de faccion en las murallas.

Las patatas son raras, y se venden en casa de los mercaderes hasta á 7 francos la fanega; pero dr tiempo en tiempo se hacen distribuciones en las alcaldías al precio de 2 francos, pero no se pueden comprar por mas de 30 céntimos por persona.

Cada habitante tiene derecho á 40 gramos de carne salada de caballo por dia. Las distribuciones se hacen todos los dias por 120 gramos. Se hace por medio de tarjetas numeradas, azules, amarillas y color de rosa, las cuales tienen turno alternativamente de hora en hora; así las unas se presentan de diez á once, las otras de once á doce del dia, y las últimas de una á dos.

Estas tarjetas estan hechas para durar tres meses, y tienen una série de números con las fechas sucesivas de los dias en que se pueden presentar.

Las tarjetas de familia mencionan el número de individuos de que la familia se compone.

De tiempo en tiempo se reemplaza la carne en estas distribuciones ó por un trozo de bacalao ó por una porcion de arroz.

En resumen, los víveres no faltan en la capital y los hay de reserva para los malos dias; si llegasen estos, hay una innumerable cantidad de caballos, que se espera no habrá necesidad de matar.

Algunos barrios de la ciudad han cambiado completamente de aspecto desde el sitio.

La inmensa llanura del Campo de Marte está cubierta de cuarteles de tablas alquitranadas, en los cuales están acampados los guardias nacionales. Los antiguos boulevares exteriores, desde las Ternas hasta Belleville, están ocupados igualmente con cuarteles, así como la plaza de los Inválidos. Desde hace mucho tiempo no hay un solo soldado alojado en casa de los habitantes.

El impuesto establecido por el gobierno sobre las personas ausentes se paga por los propietarios.

He aquí para terminar, la cifra exacta de las pérdidas sufridas por los parisienses en los combates de los dias 29 y 30 de noviembre, 1.º y 2.º de diciembre:

Oficiales muertos; 72; heridos, 168, y 5,400 soldados fuera de combate. Casi todas las heridas son leves.

Este cuadro de la vida de París tiene la fecha de 11 del corriente, á las dos de la mañana.

#### CRÓNICA LOCAL.

**Del enemigo el consejo.**— Sumamente grato nos es en esta cuestion tomar la pluma para ensalzar á *La* (antidiluviana) *Crónica*. Dignas son de esculpirse en mármoles y en bronce las palabras de un suelto inserto en el número del domingo, referente al servicio de coches fúnebres.

Nunca hemos dudado del espíritu progresivo de este siglo, y felicitamos á los individuos del Ayuntamiento que han dado este paso hácia la ilustracion; pero, francamente, nos ha sorprendido en extremo el ver inspirada á nuestra beatísima hermana por el espíritu de libertad.

«*La Crónica de Menorca*, el Don Quijote del

beismo, la digna defensora de las doctrinas de Loyola y Torquemada, abogar por la libertad? Lo estamos viendo y no podemos convencernos de ello.

Efectivamente, es un notorio acto de incalificable tiranía el obligar á que se conduzcan los cadáveres en los coches fúnebres! ¡Cuanto mas bello, cuanto mas poético y sobre todo MAS LIBERAL no era el ver cargados con un féretro á cuatro buenos mozos, vestidos con su elegante trage negro, de problemática moda, cubriendo sus cabezas los espeluznados sombreros de copa alta, pero tan alta, que siempre que veíamos algun entierro nos halláramos poseidos de un pánico terror, por la exposición de los faroles del alumbrado público.

No esperamos, beatísima compañera, aspirar al premio ofrecido; pero nos atrevemos á aconsejarla que sus ensayos de libertad sean mas bien calculados, pues el primero ha sido tan desacertado, que huele á sacristia que es un contento..... casi podría decirse á egoísmo, pero no nos atrevemos.

No desanime por eso el mojado papel de los intereses generales, pues así se hacen los maestros y no dudamos que llegue el día, antes que desaparezca la raza humana, en que se coloque en los cielos de la luna.

¡Ánimo! un esfuerzo mas y..... ¡qué diablos, de menos nos hizo Dios!

El domingo distribuyó por esta ciudad uno de nuestros repartidores, que tambien lo es de La Crónica, acompañado de un guindilla del Subgobierno, una hoja impresa en el establecimiento de Parpal, cuyo rubro era: «Entrada de Su Magestad Amadeo I Rey de los Españoles, en Cartagena», y en la que se daban detalles del entomamiento recibista que se le tributó en aquella ciudad.

De seguro que si tales hojas se hubieran vendido, no hubieran alcanzado el mediano éxito de LA BOMBA, apesar de ser esta última, según algunos una sarta de disparates.

Hemos recibido un ejemplar del Calendario americano para 1871, que se vende en Madrid en la libreria de Carlos Bailly-Bailliere.

En la seccion correspondiente publicamos el anuncio que da cuantos detalles se pudieran desear.

Procedente de Spezzia en 4 dias fondeó ayer por la mañana en nuestro puerto la fragata hélice de guerra Mendez Nuñez.

Decíase que su venida era para hacer carbon.

Segun nos han asegurado, en el baile que tuvo lugar el 7 del actual en el teatro de esta ciudad, cierto chisgaravis propalaba con mucha fruicion la noticia, que todos sabian antes que de él, que nuestro periódico saldria sin el lema de «No mas reyes! etc., epor habérselo hecho quitar», (estas son sus palabras). Nosotros aconsejamos al imitador de cierto apóstol, que no se alegre tan pronto, y sepa, por si lo ignora, que EL MENORQUIN con lema ó sin él, sostiene hoy lo que sostuvo ayer, y sostendrá mañana lo que sostiene hoy; porque sus redactores, hombres de arraigadas convicciones, exclamarán en todas ocasiones con Galileo: *é pur si muove.*

Entiéndase por lo demás el citado chisgaravis, que si nos ocupamos hoy de su petulancia, es porque nos proporciona el siempre agradable recurso de dar una nueva explicacion á nuestros lectores.

Sorteo 2.—A continuacion damos la lista de los números premiados de la loteria del Establecimiento de Misericordia de esta

ciudad, correspondientes al citado sorteo, del que se han espendido 4600 billetes.

Suertes. Escudos.		Suertes. Escudos.		Suertes. Escudos.	
80	15	1787	10	3222	225
100	3	1893	E8	3323	5
119	E8	1895	3	3327	5
134	E8	1908	15	3444	5
234	3			3481	E8
396	5	2161	3	3618	E10
411	15	2180	10	3821	3
417	25	2191	3	3927	10
615	3	2323	E8		
685	50	2408	5	4004	5
723	5	2439	3	4076	E8
		2458	3	4400	3
1083	3	2488	10	4491	10
1176	10	2531	3		
1229	E8	2536	10		
1296	5	2587	5		
1545	E8	2601	5		
1612	3	2641	3		
1722	E8	2846	5		
1728	5	2898	3		
1748	E8				

Nota de las cartas que se hallan detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por falta del correspondiente franqueo.

- D. Juan Anglada, Buenos Ayres.
- » Manuel Fernandez Flores, Barcelona.
- » Pascual Gomez, Villalumbroso.

**CULTO CATOLICO.**

Santo de hoy.

San Gonzalo de Amarante, confesor.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.**

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.		Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilg.
	Max.	Min.	Max.	Min.					
7	763.5	10.5	7	75			4	N. recio.	16
8	760.5	10.8	8.5	91	2	3		flojo.	3

**AFECCIONES ASTRONOMICAS.**

SOL.—Sale á las 7 h. y 21 ms.—Pónese á las 4 h. y 55 ms.

LUNA.—Sale á las 8 h. y 33ms. de la N.—Pónese á las 9 h. y 56 ms. de la M.

**REMITIDO.**

De Ciudadela, con fecha 7 del actual nos remiten el siguiente escrito:

«Diez dias, dia por dia, hemos tenido la paciencia de esperar de los Sres. Catedráticos de Ciudadela una protesta contra un infame escrito que há circulado con profusion nunca vista en este y demás pueblos de la isla. Pero hemos aguardado en vano. Esos señores, esos humildes hermanos en Jesucristo, que tan pronto lo hicieron contra unos escritos del Sr. Pons en que á nadie se ofendia, no tienen por conveniente verificarlo ahora contra una hoja en que se llena de dictérios á un

sacerdote católico. Está visto; ellos quieren hacersela suya. Reclaman para sí esa patente de ineptitud y esa vergonzosa ignominia.

Pero cómo se ha de protestar, si según se dice, es el extracto de una franca y divertida Comedia habida entre algunos de los catedráticos del Seminario Conciliar? ¿Cómo se ha de protestar si el confuso y original estilo es demasiado conocido de todos los menorquines?

En inmundo y asqueroso papelucho clandestino, sin pié de imprenta y suscrito por tres letras cualesquiera del alfabeto, hállese la desgraciada y triste contestacion dada por algunos catedráticos á un escrito del señor Pons y á otro que dias atrás apareció en El Menorquin con las iniciales D. C.

Soeces y groseras burlas, dicharachos grotescos y de mal género, insultos de toda clase, todo se halla prodigado en aquel procaz escrito. Ello es una ofensa á la literatura, repugnante al buen gusto, un ultrage á la urbanidad y un desprecio absoluto de todas las reglas del buen decir y de la mas vulgar educacion. En su forma, es un revuelto monton de ideas confusas y de frases mal forjadas. En su fondo, un hediondo estercolero lleno de las mas asquerosas inmundicias. ¡Rubor causa solo el pensar que haya quien sea capaz de semejante indignidad y que los que tal hacen se crean personas decentes! Imposible parece que individuos que han cursado una carrera literaria den esas pruebas de estulticia y groseria! Nunca visto será que una reunion de Profesores haya dado su pase á semejante indecencia!

En el primer escrito del Sr. Pons no se nombraba ni se ofendia á nadie. No habia, pues, necesidad de poner el nombre del autor ni el de la imprenta. Pero cuando tanto ha sido censurado aquel anónimo, cuando el Sr. Pons ha declarado ser su autor, cuando se ha descubierto á la faz del mundo, obrar ahora de la manera que se ha obrado, insultar, nombrando á un sacerdote, escarnecerle á mansalva y alevosamente, ocultar el nombre del autor y el de la tipografia, es esto una accion de cobardes y de villanos. Es esto una traidora emboscada de salvajes. No lo hacen de otra manera los cobardes del Zahara, que sin valor bastante para esperar con la carabina en la cara al Rey del Desierto, le ocultan una profunda hoya y desde el borde de la zanja los menguados acribillan á balazos al valiente leon que con sus chispeantes ojos les dice que al poder ganar la altura de un salto, daría pronto cuenta de tanto villano y miserable.

Abra al fin los ojos el pueblo y vea quien defiende la verdad y la justicia y quien el error y la hipocresia, quienes son los valientes y los leales y quienes los traidores y cobardes. Vean los menorquines en que manos se halla confiada en el Seminario la juventud escolar y consideren los contribuyentes á que clase de personas se ha mantenido hasta ahora con el sudor de su rostro. Vea por último la Autoridad competente si tanta inepticia puede en adelante enseñar con fruto y con prestigio á los jóvenes destinados al sacerdocio y á dar ejemplo de virtudes.

Echese de las cátedras á tanta indignidad. Y si esos hombres tienen todavia un resto de pudor, si les queda una sombra de vergüenza, si conservase una sola gota de sangre capaz de ruborizar su semblante, huyan para siempre de la presencia de sus semejantes y vayan á ocultar en el último rincón de una escondida cueva su ignorancia y su vergonzosa ignominia.—D. C.

Ciudadela 7 de enero de 1871.

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

**D. Gerónimo Escudero y Roca, Alcalde 1.º popular de la ciudad y distrito municipal de Mahon.**

**HAGO SABER:** Que desde el día 11 del actual la conducción de cadáveres al cementerio público de esta ciudad se verificará por medio de un servicio de coches fúnebres, cuya Administración tiene establecidas sus oficinas en la calle de Anunciay núms. 25 y 27.

Los derechos de los coches estarán arreglados á la tarifa siguiente:

- 1.ª clase. . . . . 28 escudos.
- 2.ª id. . . . . 12 id.
- 3.ª id. . . . . 4 id.
- 4.ª id. para los pobres de solemnidad, gratis.

Las demás disposiciones concernientes al servicio de los coches fúnebres, se hallan prescritas en el pliego de condiciones, bajo las cuales el Ayuntamiento contrató el espresado servicio cuyo documento obra en la secretaria de la Corporación municipal y en las oficinas de dicha Administración.

Desde la fecha antes citada quedará prohibido en esta ciudad su conducción á mano de cadáveres al cementerio público, incurriendo cada uno de los contraventores en la multa de seis escudos sin perjuicio de satisfacer al contratista del servicio indicado el derecho correspondiente al coche de 3.ª clase.

Mahon 7 de enero de 1871.—Gerónimo Escudero. 2

**Don Celestino Sagarminaga y Arriaga, Juez de primera instancia del partido de Mahon.**

Por el presente se convoca á los acreedores de don Roque Cardona y Pons reconocidos de segunda, tercera y cuarta clase á junta general que tendrá lugar el día diez y nueve del corriente á las once de la mañana en la audiencia de este Juzgado al efecto de someter á su aprobación el proyectado arreglo del pleito pendiente entre los Síndicos y el acreedor D. Cristóbal Cardona y Pons y resolver sobre la conveniencia de nombrar un nuevo Síndico en lugar del ausente D. Juan Orfila y Pons; pues así lo he mandado con providencia de esta fecha dada á instancia de los Síndicos de la quiebra del referido D. Roque Cardona y de D. Margarita Pons y Sintés heredera universal de D. Cristóbal Cardona y Pons. Dado en Mahon á dos de Enero de mil ochocientos setenta y uno.—Celestino Sagarminaga.—Juan Allés, Esno.

**Ayuntamiento popular de Mercadal.**

Formado el repartimiento para cubrir los gastos del presupuesto municipal y provincial de este año, este Ayuntamiento antes de concederle su aprobación, ha acordado dar un plazo de seis dias á los contribuyentes para que puedan hacer sobre el mismo las observaciones y reparos que tengan por conveniente, á cuyo efecto el mismo se hallará de manifiesto en esta Secretaría desde el día siete al trece de este mes ambos inclusive.

Mercadal 4 Enero de 1871.—El Alcalde, Rafael Carretero.—P. A. D. A.—Jaime Morera, Srio. 2

**Se venden naranjos grandes é injertados á 20 rs. vn. cada uno, los de grano á**

16 rs. vn. y los pequeños á precios módicos. Se venden también limones á los mismos precios, calle de Alayor n.º 19. 3

## CALENDARIO AMERICANO PARA 1871

Ó SEA CALENDARIO ESPAÑOL HECHO EN FORMA DEL AMERICANO.

**Precios:**

Núm. 1.—Madrid, 1 peseta.—Provincias, 1 peseta 25 céntos.

Núm. 2.—Madrid, 2 pesetas.—Provincias, 2 pesetas 25 céntos.

## CALENDARIO AMERICANO UNIDO AL DE CUADRO.

Núm. 3.—2 pesetas en Madrid y 2 pesetas 25 céntimos en provincias.

**MODO DE USAR ESTOS CALENDARIOS.**—Se arranca una hoja concluido el día y deja al descubierto el día siguiente. Los caracteres que se han empleado en su confeccion son de tal tamaño, que desde cualquier punto de la habitacion en que se coloque se puede distinguir perfectamente todo lo mas necesario, como es: el mes, fecha de este y día de la semana. Contiene además la salida y puesta del sol, las efemérides y santo del día.

## CALENDARIO DE CUADRO SOLO.

Núm. 4.—1 peseta en Madrid y peseta y 25 céntimos en provincias.

Lo bueno, lo útil y lo INDISPENSABLE no necesita elogio; así es que apenas se han introducido en España estos calendarios Americanos y de Cuadro, han sido generalmente adoptados; hoy, á fin de poder corresponder al buen gusto que ha demostrado el inteligente público acogiendo estos Calendarios, hemos mandado hacer modelos distintos de mas ó menos lujo, á fin de que se puedan colocar, tanto en la habitacion mas humilde, cuanto en la de mas lujo.

## AGENDA DE LA LAVANDERA Y DE LA PLANCHADORA, PARA EL AÑO DE 1871.

Ó sea cuenta de la ropa que semanalmente se las entrega. Un tomito prolongado. Precio: 50 céntimos de peseta en Madrid y 75 cént. de peseta en provincias, franco de porte.

Se hallan de venta en la Librería extranjera y nacional de D. Carlos BAILLY-BAILLIERE, plaza de Topete, núm. 8, Madrid.—En la misma librería hay un gran surtido de Almanagues, Calendarios y Agendas para 1871, así como toda clase de obras nacionales y extranjeras, y admite suscripciones á todos los periódicos.

## NOTICIA

En esta imprenta informarán de quien necesita una. 3

**GRATIFICACION.**—Se dará al que presente en

esta redaccion una sortija de oro que se perdió el viérnes en la calle de Gracia, Travesía y Cos.

## PETRÓLEO.

Véndese á 24 céntimos el porron en la hojalatería de Manuel Buyls, plaza de la Pescadería n.º 34. 3

## Esteban Renard

dentista mecánico del Duque de la Victoria, ex-regente del Reino.

Pone dientes, muelas y dentaduras artificiales y todo lo que corresponde á la prothesis dentaria con todos los adelantos del arte.

Hace saber á todas las personas que le honran con su confianza, que para complacerles alquilará en breve otra habitacion en un punto mas céntrico.

Vive calle del Castillo n.º 118.

UNICO PAPEL DE FUMAR DE FIBRA VEGETAL PURA.



## PAPEL PERSA

PAJA DE ARROZ PARA CIGARRILLOS.

Fabrica V.º H. Paris.

Depositarío exclusivo en España.—José Antonio Patxot, Barcelona.

UNICO LEGITIMO—UNICO GARANTIDO

Para poner coto á las escandalosas falsificaciones que se han hecho de este papel reputado por un servicio prestado á la higiene por los jurados de las exposiciones internacionales, y premiado con medalla de plata en la Exposicion de Zaragoza, es suplica á los consumidores que se fijen en el sello de relieve que se estampará de hoy en adelante en el dorso de la cubierta y cuya inscripcion dirá:

**JOSÉ ANTONIO PATXOT,**

Barcelona: Asalto, 12.

Los librillos que no lleven este sello, tiene el consumidor derecho á rechazarlos por falsos.

Depósito en Mahon: Francisco Timoné, estanco, calle del Castillo.

## MAPAS

DE LA GUERRA FRANCO-PRUSIANA.

Véndense en esta imprenta, lujosamente litografiados, al precio de 16 y 20 rs. vn.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte, 1.